
Εάν θέλετε να πετύχετε, αρχίστε ν’ αποτυγχάνετε 

 

Αγαπητοί μαθητές/τριες, 

Είμαι σίγουρος ότι σε όλους τους ανθρώπους πάνω κάτω μας έχει συμβεί αυτό. Ποιο; Πόσοι 

άνθρωποι φοβούνται την αποτυχία; Έχετε αναρωτηθεί ποτέ πόσοι άνθρωποι δεν κάνουν αυτά 

που θα ήθελαν να κάνουν στη ζωή τους, γιατί φοβούνται να αποτύχουν; Πιστεύω στους 

περισσότερους, αν όχι σε όλους, έχει έρθει κάποια στιγμή μια φωνή που λέει: “Μην το κάνεις 

αυτό. Μην το κάνεις. Είναι επικίνδυνο. Μπορεί ν’ αποτύχεις. Μπορεί το ένα. Μπορεί το 

άλλο”. 

Πρέπει όλοι να γνωρίζετε ότι η επιτυχία είναι μια απόσταση 10-15 εκατοστών, από την μία 

άκρη του μυαλού μας έως την άλλη. Η απόσταση της επιτυχίας είναι τόσο μικρή και φυσικά 

όλα είναι μέσα στο μυαλό μας. Μέσα στον εγκέφαλο μας, λοιπόν, έχουμε μία λάθος 

αρχειοθέτηση. Έχουμε αρχειοθετήσει από την μία πλευρά την αποτυχία και από την άλλη την 

επιτυχία. Τι σημαίνει αυτό; Αυτό σημαίνει ότι κάθε φορά που κάνουμε πράγματα εάν δεν 

φέρνουν το αποτέλεσμα που θέλουμε, τότε τι λέμε; “Αποτύχαμε”. Τι είναι αυτό που δεν 



έχουμε σκεφτεί όμως; Το “Ναι”, η επιτυχία, το να έχουμε τα αποτελέσματα που θέλουμε, μας 

κάνει χαρούμενους, μας δίνει ικανοποίηση. Όμως, επειδή η συνειδητότητα των ανθρώπων 

είναι τέτοια, το “Ναι” δεν χτίζει τη συνειδητότητα μας. Δεν χτίζει τον χαρακτήρα μας. Και 

ποιος τον χτίζει; Το “Όχι”. Η αποτυχία. Το “Όχι”, χτίζει τον χαρακτήρα μας. Πάμε σε κάτι 

άλλο. Για να πετύχουμε, χρειάζεται να γίνουμε οι κατάλληλοι άνθρωποι. Ξέρετε σε πόσους 

ανθρώπους τους ήρθε ουρανοκατέβατη η επιτυχία, είτε χρήματα, είτε άνθρωποι, σύντροφοι, 

και τα έχασαν; Γιατί; Γιατί δεν ήταν οι κατάλληλοι άνθρωποι. 

Ο κάθε άνθρωπος που ονειρεύεται και σχεδιάζει το μέλλον του βάζει, τόσο βραχυχρόνιους 

όσο και μακροχρόνιους στόχους, για να υλοποιήσει τα σχέδιά του. Στην πορεία γίνονται 

πολλά. Και η κατάληξη θα είναι αποτυχία ή επιτυχία.  Αν πάρουμε την περίπτωση που δεν 

καταφέρουμε να επιτύχουμε εκείνο που επιθυμούσαμε, βλέπουμε ότι, μαζί με την αποτυχία 

έρχεται και η απογοήτευση. Έπειτα, ακολουθούν και άλλα συναισθήματα κατωτερότητας, 

στεναχώριας, αυτολύπησης και ενδεχομένως ζήλιας για εκείνους που κατάφεραν να το 

πετύχουν. Το πρώτο φυσιολογικό στάδιο. Άλλωστε είναι δύσκολο να υπάρχει κάποιος που θα 

αντισταθεί σε αυτά τα συναισθήματα αμέσως μετά την αποτυχία του.  Όταν απορροφήσετε τα 

αρνητικά συναισθήματα έρχεται η ώρα της ενθάρρυνσης και της αναζωογόνησης. Έρχεται 

εκείνη η στιγμή που αναθεωρείτε τα δεδομένα, εκείνα που σας κατέβαλλαν και σας οδήγησαν 

σε πτώση της εκτίμησης και της δύναμής σας. Σιγά σιγά αρχίζετε πάλι να παίρνετε τα πάνω 

σας και να ενδυναμώνετε ξανά τον εαυτό σας. Αυτό είναι το λεγόμενο πείσμα- αυτή η 

ανυποχώρητη δύναμη που βρίσκεται μέσα μας και δεν μας αφήνει να ησυχάσουμε, ευτυχώς. 

Προσθέτοντας τη θέληση του ανθρώπου να καταφέρει αυτό που θέλει πάση θυσία, 

μετατρέπεστε σε ένα ασταμάτητο ον. Όσο υπάρχει πείσμα και θέληση η αποτυχία δεν θα είναι 

μια κατάσταση αδιάλλακτη. Όχι, δεν έχει σημασία η αποτυχία. Σημασία έχει τι προσπαθούμε 

να πετύχουμε. Ένας άνθρωπος που αναλαμβάνει προκλήσεις, που προσπαθεί να διεκδικήσει 

κάτι δύσκολο, που βάζει ψηλούς στόχους είναι φυσικό να βιώσει και αποτυχίες. Το αντίθετο, 

αυτός που βάζει χαμηλούς στόχους, που δεν βαδίζει σε ανεξερεύνητα μονοπάτια, μάλλον δε 

θα νιώσει την αποτυχία. Όμως, δε θα έχει καταφέρει κάτι. Όχι, δεν έχει σημασία η αποτυχία. 

Σημασία έχει τι μαθαίνουμε από αυτήν και πώς συμπεριλαμβάνουμε αυτή τη γνώση και 

εμπειρία, στο επόμενο βήμα. Ο Eddison ισχυριζόταν ότι ποτέ δεν απέτυχε στο ν’ ανακαλύψει 

τον ηλεκτρικό γλόμπο. Απλώς είχε βρει 10.000 τρόπους, οι οποίοι δε δούλευαν πριν 

πραγματοποιήσει τον στόχο του! 



Έτσι λοιπόν εάν θέλετε να πετύχετε, αρχίστε ν’ αποτυγχάνετε. Γιατί μέσα από την αποτυχία 

θα ανακαλύψετε όπως ο Tomas Eddison τι είναι αυτό που δε δουλεύει, τι είναι αυτό δεν σας 

κάνει. Μέσα από την εις άτοπον επαγωγή και αφού δείτε τι είναι αυτό που δε δουλεύει, θα 

φτάσετε σε αυτό που δουλεύει. Θα φτάσετε σε αυτό που είναι για εσένα. Έτσι λοιπόν 

ξεκινήστε ν’ αποτυγχάνετε και βάλτε ένα στόχο για κάποιες ημέρες, ν’ αποτύχετε τραγικά. 

Πιστέψτε με, θα είναι η καλύτερη επιτυχία που είχατε στη ζωή σας. 

Ίσως είναι καιρός να επαναπροσδιορίσετε πιο εμφατικά ότι μια αποτυχία δεν είναι το οδυνηρό 

τέλος μιας διαδρομής, αλλά μια πιο γόνιμη και έμπειρη «νέα αρχή» προς την επιτυχία! Και 

ίσως να είναι καιρός να μην αποζητείστε την ευκολία των χαμηλών στόχων, αλλά ν’ απαιτείτε 

από τον εαυτό σας και τους οικείους σας την ανάληψη πραγματικών προκλήσεων. Όπως έλεγε 

και ένας δάσκαλος: «Να βάζετε σαν στόχο το φεγγάρι, γιατί ακόμη και αν αποτύχετε θα 

βρεθείτε ανάμεσα στα αστέρια». 

 Με εκτίμηση, Πέτρος 

Π. Π.  Γ4 


